我校技术服务税收的有关政策

我校作为高等学校，在政策引导和激励下，技术服务收入越来越多，税收问题成立各部门的关注热点，为保证合理、合法、合规的提供技术服务，取得收入，同时按税法规定在享受税收减免的同时合理纳税，现将我校涉及的相关税收政策及税收计算方法做以说明。
我校当前作为小规模纳税人，技术服务收入需要通过税局开具增值税发票，涉及的税种主要有增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加、印花税等，除增值税在税票直接显示外，其余税种按月汇总进行计算缴纳。
技术服务收入的税收优惠主要有：对高等学校、各类职业学校服务于各业的技术转让、技术培训、技术咨询、技术服务、技术承包所取得的技术性服务收入，暂免征收企业所得税。
一、增值税
1. 定义
增值税是以商品（含应税劳务）在流转过程中产生的增值额作为计税依据而征收的一种流转税。
2. 基本公式
增值税计算公式：不含税销售额×(1+税率)=含税销售额
不含税销售额×税率=应纳销项税额
3. 税率
因我单位性质为小规模纳税人，所以执行小规模纳税人适用征收率，征收率为3%--5%。工学结合管理费、技术服务费、培训费、课题研究费、咨询费等都执行3%的征收率。
例如某部门发生技术服务收入10000元（含税销售额），按照增值税计算公式计算，实际到款额为9708.74（不含税销售额）。
二、地方税
我校除了应缴增值税之外，按照国家税法有关规定还需上缴地方税，税种、税率及计算方式如下：
城市维护建设税：增值税*7%
教育费附加：增值税*3%
地方教育附加：增值税*2%
印花税：含税销售额*0.03%
三、学校其他业务的纳税问题
房屋租赁业务
增值税：屋出租费执行5%
房产税：收入*12%
印花税：含税销售额*0.1%
四、学校有关税收优惠政策
（一）高等学校从事学历教育提供的教育服务收入免征增值税，免征增值税的收入是指对列入规定招生计划的在籍学生提供学历教育服务取得的收入，具体包括：经有关部门审核批准并按规定标准收取的学费、住宿费、课本费、作业本费、考试报名费收入。
（二）学生勤工俭学提供的服务收入免征增值税。
（三）对按照国家规定的收费标准向学生收取的高校学生公寓住宿费收入，在营改增试点期间免征增值税。
（四）对高校学生食堂为高校师生提供餐饮服务取得的收入，自在营改增试点期间免征增值税。
（五）对教育部承认学历的大专以上全日制高等院校以及财政部会同国务院有关部门批准的其他学校，不以营利为目的，在合理数量范围内的进口国内不能生产的科学研究和教学用品，直接用于科学研究或教学的，免征进口关税和进口环节增值税、消费税（不包括国家明令不予减免进口税的商品）。
（六）对政府举办的高等、中等和初等学校（不含下属单位）举办进修班、培训班取得的收入，收入全部归学校所有的，免征企业所得税。
（七）纳税人通过中国境内非营利的社会团体、国家机关向教育事业的捐赠，准予在企业所得税和个人所得税前全额扣除。
（八）对高等学校、各类职业学校服务于各业的技术转让、技术培训、技术咨询、技术服务、技术承包所取得的技术性服务收入，暂免征收企业所得税。
（九）对学校经批准收取并纳入财政预算管理的或财政预算外资金专户管理的收费不征收企业所得税；对学校取得的财政拨款，从主管部门和上级单位取得的用于事业发展的专项补助收入，不征收企业所得税。
（十）对省级人民政府、国务院各部委和中国人民解放军军以上单位，以及外国组织、国际组织颁布的教育方面的奖学金，免征个人所得税；高等学校转化职务科技成果以股份或出资比例等股权形式给予个人奖励，获奖人在取得股份、出资比例时，暂不缴纳个人所得税。
（十一）对国家拨付事业经费和企业办的各类学校、托儿所、幼儿园自用的房产、土地，免征房产税、城镇土地使用税。
（十二）自2016年1月1日至2018年12月31日，对高校学生公寓免征房产税。
（十三）自2016年1月1日至2018年12月31日，对与高校学生签订的高校学生公寓租赁合同，免征印花税。
（十四）对财产所有人将财产赠给学校所立的书据，免征印花税。
（十五）对学校、幼儿园经批准征用的耕地，免征耕地占用税。
（十六）国家机关、事业单位、社会团体、军事单位承受土地房屋权属用于教学、科研的，免征契税。

以上材料供大家学习参考。
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