搞好教学标准体系建设和实施
全力推进职业教育质量发展
——在中国职业技术教育学会职教质量保障
与评估研究委员会学术年会暨换届选举大会上的讲话
教育部职业教育与成人教育司副巡视员 葛维威
（2017年10月21日）
尊敬的占山会长，各位领导、各位代表，同志们：
大家好！
[bookmark: _GoBack]非常高兴在十九大胜利召开的之际，参加由中国职业技术教育学会质量保障与评估研究委员会召开的学术年会暨换届选举大会。中国职业技术教育学会是专门从事职业教育领域研究交流的学术性社会团体。近年来，充分发挥研究、交流、咨询、服务功能，为推动职教发展做出了积极贡献。作为中国职业技术教育学会的分支机构——职教质量保障与评估研究委员会，在促进职教质量保障评估研究与实践方面开展了大量工作，取得了积极成效。在此，我谨代表教育部职业教育与成人教育司对本次会议的召开表示热烈祝贺！
当前，全国人民高度关注十九大会议，全社会迅速掀起了学习十九大精神的热潮。借此机会，结合“搞好教学标准体系建设和实施 全力推进职业教育质量发展”问题，与大家交流几点学习体会，供参考。
一、深入学习党的十九大报告精神和两办《意见》精神，全面认识教学标准体系对于质量发展的重要意义
1.学习贯彻十九大精神，准确把握职业教育发展的新形势、新要求
10月18日，党的第十九次全国代表大会隆重开幕，习近平总书记代表第十八届中央委员会作报告。报告在“贯彻新发展理念，建设现代化经济体系”部分提出：“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”“必须坚持质量第一、效益优先”“实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展”。在“提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理”部分，总书记强调：“优先发展教育事业。”提出“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”强调要“完善职业教育和培训体系，深化产教融合，校企合作” “大规模开展职业技能培训”。要“办好继续教育” “加快建设学习型社会，提高国民素质”。十九大报告对发展职业教育、继续教育作出了新部署，提出了新要求，。
党的十八大以来，教育战线深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，全面贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，一批标志性、引领性的改革举措取得明显成效，职业教育发展也取得了重要进展，发展重点也已从规模扩张转移到内涵发展和质量提升上来，进入到了质量发展的新时代。
2.认真领会两办《意见》精神，完善提高职业教育质量的体制机制
机制是提高质量的保障，管理是机制运行的要求。没有规范管理，就不可能有高水平的教学质量。党中央、国务院对职业教育作出的新部署，提出的新要求，为我们做好新形势下职业教育教学管理工作指明了方向。
9月5日，中共中央、国务院发布《关于开展质量提升行动的指导意见》，提出“将质量强国战略放在更加突出的位置，开展质量提升行动，加强全面质量监管，全面提升质量水平，加快培育国际竞争新优势”的要求。强调：推进高等教育人才培养质量，加强职业教育技术技能人才培养质量，培育众多“中国工匠”。
9月24日，国内主要媒体发布了中办国办印发《关于深化教育体制机制改革的意见》的新闻通稿，两办《意见》是中央在全面建成小康社会决胜阶段出台的第一份综合性系统性教育改革文件。《意见》以习近平教育思想为指针，全面贯彻落实党中央治国理政新理念新思想新战略，聚焦体制机制，突出问题导向，对未来一个时期深化教育综合改革、构建教育基础性制度体系、化解教育热点难点问题作出了顶层设计，是指导当前和今后一个时期教育体制机制改革的重要文件。
在两办《意见》当中，对各类教育提出的要求是各有侧重的。比如，对学前教育的要求是普惠健康发展，对义务教育的要求是均衡优质发展，对普通高中的要求是多样化有特色发展，对特殊教育的要求是融合发展，对民族教育的要求是加快发展，对民办教育的要求是规范发展，对高等教育的要求是内涵发展，等等。而对职业教育的要求则是“完善提高职业教育质量的体制机制”，即“质量发展”。
今后一个时期，质量发展将成为职业教育改革发展的中心任务。我们必须牢固树立质量第一的意识，始终坚持质量第一的原则，切实提高职业教育发展质量。
《意见》突出强调“职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，肩负着培养技术技能人才、促进就业创业的重要职责，要高度重视、加快发展”。《意见》在把握职业教育办学特点和属性的基础上，从育人机制和办学模式两个方面作了相应部署。
对育人机制，强调的是“德技并修、工学结合”，提出要坚持以就业为导向，坚持学中做、做中学，推动形成具有职业教育特色的人才培养模式，着力培养学生的工匠精神、职业道德、职业技能和就业创业能力。在具体改革事项上，《意见》对办学各环节作出部署，提出要求，着力提升职业教育办学水平，提出要严格教学管理，完善教学管理流程，建立职业学校教学工作诊断与改进制度。
《意见》还突出强调完善教育标准体系，提出要研究制定从学前教育到高等教育各学段人才培养质量标准，对学生应具有的品德、知识、能力和体质健康、审美素质等提出基本要求。要建立健全教育评价制度，建立贯通大中小幼的教育质量监测评估制度等。
通过认真学习两办《意见》精神，将有助于帮助我们更好地领会习近平总书记教育思想。通过深刻领会总书记教育思想，将有利于我们更好地贯彻落实《意见》精神。当前，职教战线研究和推进“质量发展”，首先要深入学习好、领会好两办《意见》精神，切实把思想和行动统一到中央精神上来。
3.全面认识教学标准体系对质量发展的重要意义
教育部积极贯彻质量强国战略，高度重视提高教育质量。在去年年底召开的现代职业教育发展推进会上，教育部陈宝生部长针对职业教育，强调“亮不亮，看质量”。要求“将质量意识贯穿教学、管理和人才培养中”。在今年年初全国教育工作会上，陈宝生部长强调：“质量决定生存。”“坚持以完善体制机制为根本保障，狠抓教育质量提高。”“提高教育质量要有管用的保障机制，抓责任、抓标准、抓激励、抓评估，通过科学的体制机制推动质量提高。” 10月19日下午，陈部长在十九大中央国家机关代表团会议讨论时强调：今后教育发展的任务就是进一步促进教育均衡发展，解决好不平衡不充分的问题，满足人民日益增长的享受更公平更高质量教育的需求。
教学标准体系建设对于加快发展现代职业教育、加快实现职业教育现代化具有重要意义。
首先，教学标准体系的建设水平是衡量职业教育现代化水平的重要标志。加快国家教育标准体系建设，是完善中国特色社会主义教育制度、推进教育治理体系和治理能力现代化的重要举措，是实现教育现代化的基础性、战略性工程。职业教育教学标准体系是现代职教体系不可或缺的组成部分，职业教育人才培养从过去的“参照普通教育做”到现在的“依据专门制度和标准办”，标志着我国现代职业教育体系建设向前迈进了一大步。
其次，教学标准体系是职业教育内涵发展的根本保障。当前经济社会飞速发展，新业态、新职业、新岗位不断涌现，加强教学标准体系建设，建立健全紧跟产业最新发展、不断完善并动态更新的教学标准体系建设机制，有利于推动职业教育提升内涵和可持续发展，为提高技术技能人才培养质量提供明确的规范和引领。
第三，教学标准体系是评价技术技能人才培养质量的重要依据。教学标准体系对培养目标与规格、课程体系与教学内容、专业办学基本条件和教学建议等提出了明确要求，为有关机构和社会评价监督职业教育质量提供了标尺，也为行业企业选用职业学校毕业生提供了参考。
扎实抓好职业教育教学标准体系落实是切实提高人才培养质量的重要抓手，对于提高职业教育教学质量具有重要意义。
二、具有中国特色的职业教育国家教学标准体系框架基本形成
今年8月，教育部举行了职业教育国家教学标准体系建设情况新闻发布会。职成司王继平司长在发布会上宣布：经过多年持续建设，具有中国特色的职业教育国家教学标准体系框架基本形成，包括专业目录、专业教学标准、课程标准、顶岗实习标准、专业仪器设备装备规范等五个部分。
这是经过持续建设的成果，其中高职专业教学标准、顶岗实习标准、仪器设备装备规范等从无到有，填补了我国职业教育史上的空白；中职专业目录、中职专业教学标准等已经历了一轮或几轮的修订，逐步建立起随产业发展动态调整的机制。
1.专业目录
专业目录及相应的专业设置管理办法主要用来引导职业学校科学合理设置专业，同时，专业目录的更新调整也是产业转型升级、职业发展变化在教育领域最直观的反映。中职专业目录是职业教育最早的教学标准之一，进行过多次修订，目前的中职专业目录共设19个专业类，321个专业。高职专业目录设19个专业大类，99个专业类，766个专业，同时对应发布的有专业设置管理办法和专业简介。
根据中、高职专业设置管理办法，我们鼓励职业学校灵活自主设置专业、办出特色。专业目录体现的最大的特点就是要不断适应现代产业发展新要求，动态修订，同时兼顾学科发展规律、教育规律。
比如，2015年新修订的高职专业目录，为适应先进制造业发展需要，增设了“船舶与海洋工程装备”“航空装备”等专业类。为适应经济社会各领域与互联网深度融合的需要，设置了“智能交通技术运用”“网络新闻与传播”等专业。为适应现代服务业及新业态、新模式发展需要，设置了“冷链物流技术与管理”“互联网金融”“移动商务”等专业。
为了更好地体现专业与职业的对应关系，拓展目录的服务功能，专业目录增加了“主要对应职业类别”及“职业资格证书（职业技能等级证书）举例”等内容。对照国家职业分类大典，目前的中高职专业目录中的专业基本覆盖了适合职业学校学生就业的所有职业类别。
另外，我们还关注了学生的可持续发展，体现终身学习理念。中高职目录都设置了“继续学习专业举例”栏目。比如，根据高职专业目录，高职中西面点工艺专业，举例可衔接中职中餐烹饪与营养膳食、西餐烹饪专业，衔接本科烹饪与营养教育、食品科学与工程专业。
2.专业教学标准
专业教学标准是依据专业目录和专业简介制定的，主要界定某一具体专业的培养规格、能力素质要求、教学内容等要素，是指导学校组织实施教学、加强专业建设、开展质量评价的基本依据。学校依据国家发布的专业教学标准和各省有关指导性文件具体制定各专业人才培养方案。
在中职专业教学标准方面，教育部于2014年、2015年分两批制定公布了230个专业教学标准。在高职专业教学标准方面，教育部于2012年公布了首批410个高职专业教学标准。今年，依据2015年新修订的高职专业目录，正在组织新一轮高职专业教学标准修（制）订工作。
专业教学标准最大的特点就是对接行业企业，将其最新技术技能水平和成熟的岗位规范转化为教学内容和要求。同时也对职业学校学生思想道德、职业素养等方面的培养提出教育教学要求，全方面保障人才培养规格。正在修订的新一轮高职教学标准工作中，我们又特别强调，要把信息技术应用能力、质量意识、安全意识、绿色意识融入到各专业教学要求中。
比如，高职石化类专业教学标准将更加注重绿色（健康、安全、环保）化工生产技术，拟首次将以“全生命周期”为导向的绿色化工、循环经济等内容引入专业教学标准。
3.公共基础课程标准
包括语文、数学、体育与健康等公共基础课程标准和大类专业基础课程标准。公共基础课程是保证学生基本科学文化素质的、可持续发展的重要课程，国家对其课程设置、学时安排、教材建设都有统筹部署或规划。比如，要求中职学校公共基础课程学时要占到总学时的1/3左右。公共基础课程标准要重点关注学生核心素养养成等。
围绕公共基础课、专业核心课程，教育部组织规划建设了7000多种国家规划教材。
4.顶岗实习标准
顶岗实习是职业教育教学的重要内容，2016年，教育部等5部门联合印发了《职业学校学生实习管理规定》，明确提出，实施全日制学历教育的中等职业学校和高等职业学校，“学生在实习单位的实习时间根据专业人才培养方案确定，顶岗实习一般为6个月。”在教育教学领域，教育部组织制定并发布了首批涉及农业、汽车运用与维修、护理等70个专业领域的顶岗实习标准。
这些标准明确了相关专业（类）实习目标与任务、内容与要求、考核与评价等基本要求。对接职业标准和企业岗位规范，强调了实习的职业性和针对性，指导学生在真实生产环境下强化知识运用和技术技能训练。
以《印刷包装类专业顶岗实习标准》为例，明确实习企业应拥有数字打样机、数字印刷机、激光照排机等设备，规定了“印刷机操作”等实习项目的时间、工作任务、职业技能与素养等。
5.专业仪器设备装备规范
2012年以来，教育部探索研制并发布了护理、道路运输等9个专业的专业仪器设备装备规范，对相关专业实训教学场所、实训仪器设备装备等提出了规范要求，指导职业学校配备与行业企业技术要求、工艺流程、管理规范、设备水平同步的实习实训装备，保障专业实践教学的基本条件。填补了这一领域的空白。
例如，《护理专业仪器设备装备规范》对接《基础护理服务工作规范》《常用临床护理技术服务规范》等，结合有关专业教学标准，进一步明确护理岗位若干项护理基本技术和核心技术，并提出有关实训必备设备规格，增设了常规教材中没有提到但临床已在使用的护理技术有关新装备要求。
职业教育国家教学标准是基本标准，体现了国家关于教育教学的基本要求。国家教学标准在坚持体现标准的引领性、指导性同时，也注意到区域差异和校际差异，为不同区域和不同学校留出了发挥空间。支持地方和学校按照相关要求，结合实际灵活设置专业，鼓励发达地区和优质学校高于标准办学，办出特色，办出水平。
三、持续推进教学标准建设和实施，服务质量发展
    职业教育国家教学标准体系建设是一项具有基础性、专业性和长期性的工作。目前取得的成果是阶段性的，有些也是探索性的，我们将持续不断地加强标准体系建设，组织研制空缺的相关标准；同时扎实推动已经出台标准的实施，并在实施中不断完善。下一步，将重点抓好以下五个方面的工作。
    1.研究出台职业学校专业人才培养方案制订工作的指导意见
为解决教学标准落地、打通“最后一公里”的问题，教育部将出台《关于职业学校专业人才培养方案制订工作的指导意见》。《指导意见》将提出职业学校专业人才培养方案基本框架、制订工作基本原则、制订流程等。进一步明确标准与大纲、人才培养方案与教学计划的区别与关系，实现教学管理模式的制度性变革，促进质量发展。
制定人才培养方案不是简单地替代教学计划，而是要通过这个文件，体现出新的时代背景下、新的历史时期职业教育治理范式的转变。进一步明确教育行政部门制订教学标准的职责，与职业学校制订人才培养方案的功能，以及两者之间的关系。
2.做好国家教学标准的解读培训工作
    充分发挥职教科研教研机构、学术团体、行指委等专家组织作用，组织做好对教学标准的深度解读和培训，增强教育行政管理人员、校长和教师的教学标准意识，提高实施标准的能力。指导各地在国家标准基础上在细化有关地方标准，比如依据国家教学标准组织开发有关核心专业课程标准，或制定国家标准的实施方案，引导学校专业建设特色发展。
3.做好国家教学标准动态更新工作
当前，教育部正在组织中职专业目录修订、高职专业教学标准修（制）订、顶岗实习标准制订、专业实训教学条件建设标准制订等工作，部分修、制订标准将于今年年底和明年陆续发布。同时对于标准体系不断探索、动态更新，查找不足，完善顶层设计，不断健全动态调整和更新机制，进一步规范工作流程，深化标准研究，持续加大建设力度，不断提高教学标准研制水平。
4.推动国家教学标走向世界舞台中央
我国职业教育正在走向世界舞台中央的路上，中国职业教育的实践和成就赢得了国际广泛认可和赞许。服务“一带一路”建设和国际产能合作，中国职业教育正在“走出去”，教学标准可以说是职业教育“走出去”的必备之物。要进一步健全完善，研发并实施具有中国特色、国际水平的专业教学标准，在部分地方及专业领域探索的基础上，探索输出具有国际一流水平的专业教学标准，加强互联互通。以更为开放的姿态，积极参与职业教育国际标准的交流合作，促进共建共享。不简单以加入一些国际认证体系为目标，要树立职业教育标准自信、制度自信。
5.充分发挥专业机构在推动教学标准实施中的作用
鼓励委托第三方开展教育质量评价，做好质量保障资讯服务工作，把完善质量保障、开展评估作为落实职业教育国家教学标准、推动质量发展的重要手段，切实推进国家教学标准落细落小落实，充分发挥好社会专业机构在推动教学标准实施中的积极作用。

同志们，标准建设实施是一项基础性工作，直接关系到学校办学和人才培养质量，各级各类职业学校都要高度重视和持续推进。我们要认真学习领会党的十九大精神，贯彻落实党中央、国务院的新部署、新要求，不忘初心，牢记使命，迈进新时代、开启新征程、谱写新篇章，努力完善职业教育和培训体系，深化产教融合，校企合作，大规模开展职业技能培训，办好继续教育，加快建设学习型社会，向党和人民交出满意答卷。
谢谢大家。
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